

Аксамит Инна Валерьевна

ГРОДНЕНСКИЕ ГЕТТО

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – заведующий кафедрой
социально-гуманитарных наук, к.и.н., доцент, Ситкевич С. А.

Гетто в Гродно (ноябрь 1941 – 12 марта 1943) – еврейское гетто, место принудительного переселения евреев города Гродно в процессе преследования и уничтожения евреев во время оккупации территории Белоруссии войсками нацистской Германии в период Второй мировой войны. В 1931 году 42,6% жителей Гродно (18 697 человек) составляли евреи. В 1937 году город был уже наполовину еврейский – 30 000 из 60 000 жителей.

Гродно находился под немецкой оккупацией 3 года и 1 месяц – с 23 июня 1941 года до 16-24 июля 1944 года. Силы вермахта захватили Гродно за один день, в городе не прекращалась паника, время для бегства было упущено. К евреям сразу были применены «санкции» – ограничения. Ещё до создания гетто им под страхом смерти приказали носить особые отличительные знаки – белые нарукавные повязки с синей «звездой Давида», которые затем в гетто были заменены на шестиконечные жёлтые звёзды, нашитые спереди и сзади. Евреям разрешили ходить только по проезжей части и только по одному, им запрещалось появляться на рынке, заходить в парки, кинотеатры и театры. Каждый еврей, увидев немца или полица, уже издали обязан был снять свой головной убор.

В сентябре 1941 года нацисты начали организовать в Гродно 2 гетто (примерно в двух километрах одно от другого), которые заняли площадь около 1,5 гектаров (улица Иерусалимская (современная улица Антонова) и район улицы Большая Троицкая). Разделение на 2 гетто было сделано немцами с целью облегчить себе в дальнейшем уже запланированное уничтожение гродненских евреев: в гетто № 1 согнали квалифицированных рабочих, в гетто № 2 – «непродуктивных» евреев.

Гетто № 1 было создано в центральной части города, в «Старом городе», недалеко от замка и вокруг Большой синагоги,

его центральный вход находился со стороны улицы Замковой. На площади меньше половины квадратного километра ономестило 15 000 узников и просуществовало с ноября 1941 года по март 1943 года. Гетто было окружено 2-метровым забором.

Гетто № 2 было организовано за железнодорожными путями. Это гетто занимало большую площадь, чем гетто № 1, но его жилые строения были в гораздо более худшем состоянии. Туда были согнаны 10 000 евреев, которым дали только 6 часов, чтобы переселиться без использования транспортных средств, в результате тысячи евреев в панике ломались в ворота гетто. Гетто № 2 было уничтожено к маю 1943 года.

2 ноября 1941 года формирование обоих гетто было завершено и все евреи города оказались внутри них. За укрывательство евреев полагался расстрел. Начальником гетто № 1 стал Курт Визе, гетто № 2 – Отто Стреблев. Оба любили лично расстреливать евреев, и из показаний свидетелей известно, что Визе два раза в день менял свою одежду, потому что она промокала от крови.

В обоих гетто были введены хлебные карточки, по которым евреи получали около 200 граммов хлеба в день за небольшую плату. Юденрат иногда, по особым случаям, доставлял в гетто немного конины. В подвале Большой синагоги удалось создать запас картофеля, который тоже понемногу распределялся юденратом среди узников.

В первые месяцы существования гетто убийства не были основной причиной смертности узников – большая часть умерших в этот начальный период существования гетто евреев или покончили с собой от ужаса безысходности или скончались от болезни. Особенно много умирало детей, чей организм не выдерживал условий существования в гетто.

Евреев заставили жить в настолько страшной тесноте, что многим негде было лечь и они спали сидя. По этой причине в декабре 1941 года нацисты были даже вынуждены переместить часть узников из гетто № 1 в менее плотно заселённое гетто № 2. Всего за время существования обеих гетто в Гродно через них прошли около 42 000 евреев, из которых примерно 20 600 погибли.

Убийства евреев в самом городе происходили на территории городской тюрьмы, у Большой синагоги (там обычно

расстреливали больных и раненых евреев) и в других местах. Более 1000 узников были расстреляны на старом еврейском кладбище. Кроме расстрелов и смерти от избиений, евреи умирали от изнурительно-убийственного труда, голода и антисанитарии, вызывавшей болезни и эпидемии.

Большая хоральная синагога в Гродно, во время войны находилась на территории Гродненского гетто. Часто являлась местом сбора евреев перед отправкой в концлагеря, также возле неё расстреливали узников гетто.

1 ноября 1942 года гитлеровцы начали отправлять евреев из гетто и близлежащих местечек транзитный лагерь Колбасино, и со 2 ноября 1942 года оба гетто были окружены и заблокированы охраной. Большинство узников из лагеря Колбасино далее были отправлены в вагонах для скота в концентрационные лагеря Освенцим и Трешлинка и погибли там; первый транспорт с гродненскими евреями прибыл в Освенцим 18 ноября 1942 года.

12 февраля 1943 года начальник гетто № 1 Визе приказал юденрату выделить 400 человек якобы для работы за пределами гетто. 13 февраля отобранных людей (среди них – все мужчины из гетто) загнали в Большую синагогу, пытавшихся бежать расстреливали на месте. Работников юденрата и квалифицированных рабочих отделили и расстреляли; председателя юденрата Бравера застрелил лично Визе. Оставшихся в живых 2500 человек гнали колонной из гетто к железнодорожной станции по улице Бригитской и увезли в лагерь смерти Трешлинка (от Гродно всего 150-160 километров). Уничтожив весь состав юденрата, гестаповцы убили начальника еврейской полиции гетто Серебрянского.

К 12 марта 1943 года Гродненское гетто было уничтожено, немногих уцелевших узников вывезли в Белостокское гетто (но ещё и в мае 1943 года вылавливали и убивали отдельных евреев). Гродно, по немецким донесениям от 13 марта 1943 года, стал «юденфрай» – «свободен от евреев», хотя на момент освобождения Гродно 14 июля 1944 года в городе ещё были живы от 40 до 50 евреев.

Евреев, убитых в городе, захоранивали в крепостных рвах 12 фортов Гродно и в оврагах. С целью сокрытия следов преступлений, с весны 1944 года нацисты стали заставлять

оставшихся в живых евреев и военнопленных маскировать места массовых убийств – разравнивать надмогильные холмы, высаживать на их поверхности цветники и овощи (так было сделано во дворе тюрьмы). На кладбищах Гродно, Колбасино, Лососно, форта № 2 и в других местах тела убитых выкапывали и сжигали. Городская комиссия содействия ЧГК СССР в акте от 26 июня 1945 года установила, что места массовых захоронений имели размеры 2-6 м в ширину и 50-100 м в длину, а убитых укладывали до семи рядов в глубину.

Из более чем 30 000 евреев, живших в Гродно до Катастрофы, выжили только около 300 человек (к 16 июля 1944 года в городе были живы только около 200 евреев, включая и партизан), вернулись жить в город примерно 15 человек.

На могиле жертв геноцида евреев в 1965 году была установлена стела.

В 1991 года на улице Замковой, находящейся во время войны на территории одного из двух гетто, установлена мемориальная плита в память о евреях Гродно и близлежащих населённых пунктов, убитых нацистами и их пособниками.

Литература

1. Пашкоў Г. П., Жабрун Я. М., Осіпаў В. Ц. і інш. (рэдкал.), І. П. Крэнь, У. А. Нядзелька, Э. С. Ярмусік (укладальнікі). «Памяць. Гродна». – Мн.: «Беларуская энцыклапедыя», 1999.

Башинская Ксения Михайловна

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ МОЗЫРСКОГО РАЙОНА

УО «Гродненский государственный медицинский университет»
Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – заведующий кафедрой
социально-гуманитарных наук, к.и.н., доцент Ситкевич С.А.

В силу сложившейся обстановки во время Великой Отечественной войны территория Гомельщины находилась в более благоприятных условиях для создания партизанских